

ПРОБЛЕМНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

PROBLEM-LEGAL ANALYSIS OF FEMALE CRIME IN MODERN RUSSIA

*S. Makshtareva
L. Matviychuk*

Annotation

This article considers the statistical and historiographical aspects of studying the state of female crime in Russia at the present stage of its historical development. The authors rely on statistics and modern scientific literature and show the characteristics of this socio-legal phenomenon of female crime.

The article studies the specificity and nature of female crime in the Russian Federation. Authors define factors, influencing the level of female crime. Furthermore, the patterns of women's crime depending on age, education and social environment are being analyzed in detail. Additionally, an analysis of the dynamics of female crime for the period from 2012 – 2014 is being presented. Finally, the authors discuss and propose measures for preventing female crime.

Keywords: Female crime, element of crime, criminal situation, criminal aggression, social-psychological adaptation.

Макштарева Светлана Леонидовна
Белгородский юридический институт
МВД России им. И.Д. Путилина
Матвиичук Людмила Николаевна
Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет

Аннотация

Статья рассматривает статистические и историографические аспекты изучения состояния женской преступности в России на современном этапе ее исторического развития. Авторы опираются на статистические данные и современную научную литературу, показывает особенности такого социально-правового феномена, как женская преступность.

В статье исследована специфика и характер женской преступности в Российской Федерации. Рассмотрены факторы, влияющие на уровень женской преступности. Проведен анализ структуры женской преступности в зависимости от возраста, образования и социальной принадлежности, в том числе анализ динамики женской преступности за 2012 – 2014 гг. Предложены меры по предупреждению женской преступности.

Ключевые слова:

Женская преступность, элемент преступности, криминогенная обстановка, криминальная агрессия, социально-психологическая адаптация.

В современных условиях женская преступность представляет собой общественно опасное социальное зло, поразившее все мировое сообщество. Интерес к данной проблеме не вызывает сомнений, поскольку наблюдается неуклонный рост женской преступности на территории Российской Федерации.

Нетривиальность криминологической характеристики женской преступности в большей мере определяется своеобразием жизненного уклада женщин, их занятием, общественных взглядов и кругом обязанностей. Вместе с тем эта преступность отображает общие закономерности преступности и ее трансформирование. Она рассматривается как подсистема общей преступности и органично с ней взаимосвязана.

Женская преступность, представляя взаимосвязь составляющих ее элементов, их единство, устанавливает закономерности как независимой системы с отличительными свойствами.

В связи с этим можно сказать, что данной преступности характерны определенные особенности отличные от преступности мужчин. Прежде всего, это статистические показатели, специфичность преступлений и их последствия, способы и орудия совершения, а также положением, которое занимают при этом женщины.

Кроме этого, можно отметить особенности связанные с исторически сложившимся местом женщины в системе общественных отношений, ее социальными ролями и гендерными особенностями.

Несомненно, меняются социально-политические условия в обществе, образ жизни и непосредственно роль женщины. На сегодняшний день теряют свою актуальность нравственные императивы. Идет преобладание материальных свойств над духовными и интеллектуальными, разрушаются традиции и обычаи, согласно которым роль женщины сводится к продолжению рода, хранительницы домашнего очага. Все эти факторы оказывают

ют безусловное влияние на преступность женщин и ее формы.

Жизненная активность, усилия отдельных женщин направляются не на умножение общественных богатств, а на изыскание путей и средств, для извлечения противоправным способом доходов, способных удовлетворить материальные либо иные потребности. При этом наносимый обществу нравственный ущерб выражается в том, что женщины, вставшие на преступный путь, тем самым разворачивают, деморализуют окружающих, оказывая тем самым негативное воздействие на подрастающее поколение.

В юридической науке в начале XX века и впервые послереволюционные годы женская преступность не привлекала к себе особого внимания, но и полным молчанием женскую преступность не обходили. Свидетельством этому являются работы отечественных юристов – в первую очередь труды М.Н. Гернета.

В то же время высказал ряд справедливых замечаний в адрес уголовно-антропологической школы Ломброзо, который считал женщину более преступной, чем мужчину [3].

Особое внимание женской преступности уделяла В.А. Серебрякова. По мнению которой, причины различий преступности по полу, лежат в нравственно – психологическом комплексе факторов, которые определяют поведение мужчин и женщин [4]. Этого мнения придерживаются и такие ученые как Б.С. Маньковский, Б.С. Звербули, Е.В. Середа. По их мнению женщины обладают рядом отличительных психологических черт, в том числе связанных с их физиологическими особенностями, и как правило, такие особенности не могут не оказать заметного воздействия на их криминальное поведение, характер реакций на возникающие ситуации и на условия жизни, которые происходят не только в обществе, но и в семье и в быту в целом.

Современное состояние общества дает основания полагать, что женщина сталкивается с множеством проблем. Неуверенность в будущем, безработица, трудности, связанные с получением образования, падение престижа ряда традиционно женских профессий, все это негативно сказывается на состоянии женской преступности.

Характер совершаемых женщинами преступлений, их направленность, способы совершения во многом зависят от особенностей женщины как личности. В частности уровень женской преступности зависит от возраста женщин, образования, социальной принадлежности, гражданства.

Анализ женской преступности в зависимости от возраста представлен в табл.1. Данные таблицы свидетельствуют о росте женской преступности в период с 2012г. по 2014г., в частности рост преступности в 2014г. по сравнению с 2012г. составил – 2%.

Как показывают исследования, наибольшее количество преступлений совершаются женщинами в возрасте от 30 до 49 лет. Рост преступлений данной возрастной группы, в 2014г. по сравнению с 2013г. составил 1,58%, а по сравнению с 2012г. – 2,64%. Наименьший удельный вес приходится на женщин возрастной группы 14 – 15 лет – 1,39% в 2014г. и возрастной группы – 16 – 17 лет – 2,37%. При этом следует, отметит тенденцию роста количества преступлений совершенных женщинами данной возрастной группы в период с 2012 – 2014г. в то время как по остальным возрастным группам отмечен спад женской преступности.

Анализ женской преступности в зависимости от уровня образования представлен в табл. 2.

Данные таблицы 2 подтверждают проведенный ранее анализ о тенденции роста количества преступлений, совершенных женщинами в период с 2012 по 2014 года.

При этом структура женской преступности в зависимости от уровня образования в исследуемом периоде практически не изменилась. Наибольший удельный вес приходится на преступления совершенные женщинами, имеющими начальное и среднее профессиональное образование, наименьший удельный вес преступлений составляют преступления совершенные женщинами, имеющими высшее профессиональное образование. Однако анализ показывает тенденцию роста преступлений совершенных женщинами с высшим профессиональным образованием.

На втором месте находятся преступления совершенные женщинами со средним (полным) общим образованием, ненамного отличается от них по уровню совершенных преступлений женщины со средним профессиональным образованием.

На уровень женской преступности оказывает влияние и социальный статус женщин. В табл. 3 приведен анализ женской преступности в зависимости от социального статуса женщин в обществе.

Анализируя данные табл. 3., можно сделать вывод, что наибольший удельный вес женской преступности приходится на женщин, не имеющих постоянных источников доходов, т.е. женщин имеющих не высокий социальный статус в обществе. Удельный вес женщин входящих в данную группу, составляет около 70%. В исследуемом

Таблица 1.

Анализ женской преступности по возрасту
за 2012 - 2014 г.

Возраст женщин	2012 г.		2013 г.		2014 г.		Отклонения			
	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	2013 от 2012	2014 от 2013	2013 от 2012	2014 от 2013
14 - 15 лет	2447	1,59	2563	1,64	2184	1,39	+116	-379	+0,05	-0,25
16 - 17 лет	4266	2,76	4136	2,65	3738	2,37	-130	-398	-0,11	-0,28
18 - 24 лет	27348	17,72	26159	16,74	24532	15,58	-1189	-1627	-0,98	-1,16
25 - 29 лет	28085	18,19	27776	17,77	27720	17,60	-309	-56	-0,42	-0,17
30 - 49 лет	74328	48,15	76896	49,21	79982	50,79	+2568	+3086	+1,06	+1,58
50 и более лет	17894	11,59	18738	11,99	19328	12,27	+844	+590	+0,4	+0,28
<i>Итого</i>	154368	100,00	156268	100,00	157484	100,00	+1900	+1216	x	x

Источник: Официальный сайт генеральной прокуратуры РФ. Социальный портрет преступности. Ресурс доступа: <http://crimestat.ru/10000>

Таблица 2.

Анализ женской преступности в зависимости от уровня образования
за 2012 - 2014 г.

Уровень образования	2012 г.		2013 г.		2014 г.		Отклонения			
	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	2013 от 2012	2014 от 2013	2013 от 2012	2014 от 2013
Высшее профессиональное	15041	10,12	16647	11,05	17041	11,23	+1606	+394	+0,93	+0,18
Среднее профессиональное	40868	27,49	42271	28,07	44758	24,29	+1403	+2487	-0,83	-28,07
Среднее (полное) общее	33128	22,29	32326	21,46	31072	20,47	-802	-1254	-0,83	-0,99
Начальное и основное общее	59611	40,10	59358	39,41	58909	38,81	-253	-449	-0,69	-0,6
<i>Итого</i>	148648	100,0	150602	100,0	151780	100,0	+1954	+1178	x	x

Источник: Официальный сайт генеральной прокуратуры РФ. Социальный портрет преступности. Ресурс доступа: <http://crimestat.ru/10000>

Таблица 3.

Анализ женской преступности по социальному составу за 2012 - 2014 г.

Социальный статус	2012 г.		2013 г.		2014 г.		Отклонения			
	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	Кол-во преступлений	Удельный вес, %	абсолютные (+, -)		Относительные (%)	
							2013 от 2012	2014 от 2013	2013 от 2012	2014 от 2013
Наемные работники	25246	16,41	27008	17,50	28262	18,34	+1762	+1254	+1,09	+0,84
Служащие	8581	5,58	8988	5,82	8001	5,19	+407	-987	+0,24	-0,63
Работники сельского хозяйства	395	0,26	390	0,25	349	0,23	-5	-41	-0,01	-0,02
Предприниматели без образования юридического лица	2032	1,32	2011	1,30	1856	1,20	-21	-155	-0,02	-0,1
Работники органов государственной власти	859	0,56	871	0,56	910	0,59	+12	+39	-	+0,03
Учащиеся и студенты	7228	4,70	7195	4,66	6651	4,31	-33	-544	-0,04	-0,35
Лица без постоянных источников доходов	109461	71,17	107844	69,91	108111	70,14	-1617	+267	-1,26	+0,23
<i>Итого</i>	153802	100,0	154307	100,0	154140	100,0	+505	-167	x	x

периоде наблюдается незначительная тенденция снижения преступлений совершенных женщинами не имеющими постоянных источников дохода. Так в 2014г. количество преступлений составляло 108111, что на 267 преступлений меньше уровня 2012 года.

На втором месте находятся женщины, являющиеся наемными работниками, при этом количество преступлений совершенных женщинами данной категории растет в течении всего исследуемого периода. Данную категорию женщин, условно можно отнести к работникам не имеющим постоянного источника доходов, так как наемный работник может быть уволен в любой момент (либо по окончании срока действия договора-подряда, либо по окончании сезонных работ и т.п.).

Наименьший удельный вес женских преступлений относится к женщинам занятых в сельском хозяйстве (0,25%) и работающих в органах государственной власти (0,56%).

Проведенный анализ, показал, что чем ниже социальный статус женщины, чем меньше ее защищенность в обществе от потери источника доходов, тем выше риск роста женской преступности.

Когда женщина имеет в обществе высокий социальный статус, она избавлена от роли основной и даже равной с мужчинами, добывчицы материальных благ, ее силы и влияние сосредоточены на семье и детях. Не существует диспропорции между потребностями женщины в активном участии в труде, профессиональной деятельности и резким вытеснением ее с рынка труда. Ей предоставлен свободный выбор: или работать и заниматься общественной деятельностью, или быть домохозяйкой и воспитывать детей, либо совмещать эти занятия.

Таким образом, суммируя данные проведенного анализа можно констатировать, что наибольший удельный вес женской преступности приходится на женщин возрастной группы – 30 – 49 лет, имеющих начальное и основ-

ное среднее образование и не имеющих постоянных источников доходов, т.е. с низким социальным статусом.

Изучив и проанализировав статистические данные преступности можно прийти к выводу, что состояние женской преступности, тесно коррелируется с общим положением в государстве.

Причинами данной проблемы, по нашему мнению, является рефлекторный рост криминогенности женщин, который обусловлен социальными издержками, низменностью и обездоливанием широкой общественности.

Кроме того, отечественные ученые отмечают, что основной массе женщин-преступниц, свойственны асоциальные установки.

Поскольку женской психологии свойственно такое качество, как стремление обращать на себя внимание, а потребность в самоутверждении, является одним из самых мощных стимулов человеческих поступков.

По данным экспертов ГНЦ ССП им. В.П. Сербского, насильственные преступления совершались женщинами в конкретных конфликтных ситуациях. Ни в одном из этих наблюдений не выявлялось клинических признаков нарушенного сознания, расстройства восприятия, транзиторных бредовых нарушений, которые определили бы противоправное поведение больных. Их психическое состояние после содеянного, также не укладывалось в рамки расстройств, типичных для исключительных состояний. Жестокость содеянного в известной мере можно было объяснить "искажением восприятия действительности", в

основе которого лежит эмоциональная логика психических личностей" [2].

Как отмечает Л.М. Балабанова, сложная диалектика соотношений эмоций и деятельности находит свое отражение в результатах исследований, проведенных в конце XIX – начале XX в. и продолжается до настоящего времени. Результаты этих исследований доказывают – положительное или отрицательное влияние эмоций на деятельность зависит от интенсивности эмоционального компонента и от степени сложности поведенческой активности [1].

Подводя итоги, хотелось сказать, что анализ женской преступности подводит нас к гипотезе о дальнейшем прогрессировании насильственных и корыстных преступлений, совершаемых женщинами в России.

В свою очередь к женщинам, совершившим преступление, проявляется гуманность, милосердие, понимание причин, толкнувших их на беззаконие.

Гуманностью и милосердием проникнуты все законодательства Российской Федерации.

Тем не менее, для предупреждения женской преступности необходимо использовать все общесоциальные меры, которые должны основываться назвешенном, научном подходе, что позволит достигнуть реальных результатов по борьбе с данным явлением. Решение этих вопросов позволило бы коренным образом решить проблему женской преступности.

ЛИТЕРАТУРА

- Балабанова Л.М. Судебная патопсихология (вопросы определения нормы и отклонений). Донецк, 1998. 305 с.
- Дмитриева Т.Б., Иммерман К.Л., Качаева М.А., Ромасенко Л.В. Криминальная агрессия женщин с психическими расстройствами. М., 2003. 245с.
- Долгова А.И. Криминология: Учебник для вузов/ Под общ. ред. А.И. Долговой. 3-е изд. М., 2007. С.162
- Серебрякова С. А. Преступность среди женщин как объект криминологического изучения //Вопросы борьбы с преступностью. 2011. № 22. – С. 20.
- Официальный сайт генеральной прокуратуры РФ социальный портрет преступности <http://crimestat.ru/10000>

© С.П. Макштарева, Л.Н. Матвийчук, (makshtareva@list.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

